

全国五一劳动奖状获得单位、中山大学中山眼科医院:

小眼睛有大梦想:建设世界一流眼科中心

■全媒体记者 许接英 杨意 通讯员 潘云华 魏春福

建院 51 年以来,中山大学中山眼科中心始终攻坚克难,笃行不倦。首家三甲眼科医院、首个眼科学国家重点实验室、首次国际眼科会议、首批眼科国家重点学科、首位眼科院士、首个眼科国家 973 计划、首篇眼科 Nature 论文、亚太眼科学会(APAO)永久总部所在地……多项眼科“第一”,连续六年位于国内眼科声誉排行榜首位,中山眼科中心已经成为我国眼科第一方阵的排头兵!

传承学术精神 建设研究型医院

中山眼科中心是带着学术研究精神的基因诞生的:中心的历史渊源最早可追溯到 1835 年由美国传教士医师伯驾(Peter Parker) 创办的眼科医局——中国最早的西医院。1953 年,中山大学医学院和岭南大学医学院合并成立华南医学院,两个医学院的眼科合并为华南医学院眼科教研组。在此基础上,1965 年,陈耀真教授、毛文书教授等创办成立了中国高等院校附属眼科医院——中山医学院眼科医院。1983 年 6 月,中山医学院中山眼科中心成立,下设眼科医院、眼科研究所、防盲治盲办公室,我国第一间集医疗、教学、科研、防盲治盲于一体的现代化多功能眼科中心在岭南大地落地生根。

从医学院的教研组一步步发展成为国内外首屈一指、享有盛誉的专科医院,也是一代代中山眼科人传承学术精神的历程。从 1965 年建院起,陈耀真和毛文书夫妇,以及之后的杜念祖、周文炳、李绍珍等眼科名家大师为发展眼科事业呕心沥血,不仅为眼科中心医疗事业的发展注入力量,也留下了修业济群、笃行不倦、重视科研创新的为学精神传统。

纵观国内外学科发展历史,不重视学科建设的医院,综合实力和核心竞争力会逐渐下降。如今眼疾患者数量多,临床医生忙于临床工作,多成为操作型的技术骨干。然而,中山眼科中心注重传扬学术研究的传统,立足国际一流学科建设,培养创新学术型人才,通过临床研究创立新的诊疗方法和技术。目前,中山眼科中心以“学科建设”为主线,通过大平台、大团队、大项目的多层次、立体化科研体系,进一步提高了中心的学科建设水平,着力打造“研究型”医院。

凝聚人才队伍 推进协同创新发展

人才的核心作用不言而喻,近年来中山眼科中心坚持“人才团队”发展战略,一方面通过多种渠道在全球范围内延揽国际顶尖人才,另一方面呕心沥血培养优秀年轻人才,鼓励年轻眼科研究人员关注科学前沿,激发冲击科学高峰的勇气和潜能。目前,该院现有 200 多名专业眼科医生,其中高级职称人员 150 多人。中心现有俄罗斯自然科学院外籍院士 1 名,二级教授 5 名,国家 973 计划首席科学家 2

名,国家杰出青年科学基金获得者 3 名,中组部千人计划引进人才 4 名,青年千人计划引进人才 4 名,国务院政府特殊津贴专家 14 名,广东省高校珠江学者特聘教授 1 名。目前,中山眼科中心已经形成了强大的国际化领军人才梯队,并不断向全国各地输送优秀的眼科人才。

在拥有国际化领军人才编队的优势基础上,中山眼科中心坚持“协同创新”发展战略。刘奕志院长介绍,当今是学科交叉的时代,协同创新是必然的。眼科协同创新包括眼科基础与临床协同、其他学科与眼科协同、跨单位协同等形式。目前,精准医疗是世界医学的发展方向 and 潮流,目的是用科技提高人类健康,其重要内涵之一就是前沿基础与临床协同。

立足全球视野 建设世界一流眼科

“小眼睛有大世界,要打开眼界办眼科。我们的竞争和视野不只在国,是在全世界和全人类。”世界一流的学科,都有国际化的团队,开展具有国际影响力的研究,按照国际标准规则进行管理运作。通过国际顶尖人才的引进,中山眼科中心组建了国际化的研究团队,并很快获得了“千人计划”、广东省领军人才计划、国家自然重点等项目的资助,并在 PNAS、NATURE 等国际顶尖学术期刊上发表了高水平论文。目前,我国第一个外籍全职“千人”和第一个外籍“青千”都在眼科中心,眼科医院的外籍教授占全院正高级职称人员的 14%。

国际化需要有高层次的学术平台。2013 年,在印度亚太眼科年会上,成功竞聘赢得亚太眼科学会(APAO)总部永久落户中山眼科中心,推动了我国眼科的国际化进程,奠定了中山眼科中心的国际地位。此后,中山眼科中心与英国 Moorfields 眼科医院等深度开展了科研和教学培训等全方位、长期、实质性的合作。

国际化需要持续的高水平国际学术交流。1982 年,奥比斯眼科飞机医院首航广州,被认为是我国医学改革开放的标志。从那时起,中心主办或承办了我国首次国际眼科会议(1985 年)、第 12 届亚非眼科大会(2000 年)、《Nature》杂志中国大陆首次学术论坛(2014 年)、第 30 届亚太眼科学会(APAO)年会(2015 年)等世界瞩目的国际会议,眼科中心在国际上的认知度大大提升。

身负家国情怀 栉风沐雨博济众生

51 年来,中山大学中山眼科中心不仅在眼科专科领域成绩斐然,连续六年蝉联中国医院最佳专科声誉排行榜眼科第一。医者仁心,眼科中心情系民生,满怀济世博爱之心,在完成繁重的医教研防任务的同时,持续深入地支援基层医院建设、开展医疗扶贫和志愿服务农村群众等工作。

中山眼科中心党委书记夏丹介绍,



■2012 年 6 月,中山眼科中心举办奥比斯眼科飞机医院首航中国 30 周年纪念活动



■西藏患者与中山眼科中心健康直通车医疗队专家合影



■1983 年,中山眼科中心毛文书教授带领眼科医疗队在农村查盲

1956 年眼科教研组派出第一支医疗队下乡,60 年来,眼科人每年都坚持医疗队下乡、下厂、下街道、到基层单位,到偏远山区,为工人、农民、渔民等进行医疗服务,足迹遍及广东省各乡镇,诊病人数逾百万人次。特别是 1983 年防盲治盲办公室成立后,医疗队从最初的 2~3 人发展到今天 30~40 人的强大团队,从当年靠自行车、牛车驮着简易的医疗器械下乡到今天拥有先进的设备下乡。同时,防盲办积极与世界卫生组织、美国海伦·凯勒基金会等国际组织合作,积极进行医疗扶贫模式的创新,探索出了从“救济式医疗扶贫”到“发展式医疗扶贫”的模式,取得了突出的社会效益。2010 年以来,中山眼科中心开展的“光明行义诊活动”,走进了广州市各大公园,各级学校,各个社区,惠及了成千上万的居民。

此外,作为国内顶尖专科医院,中山眼科中心也积极承担了许多援外医疗任务。2015 年,眼科中心就先后派出 3 支援外医疗队前往斐济、加纳等地进行医疗援助。

“健康所系,性命相托”,中山眼科中心一直致力于让更多的人看到光明,享受更高质量的生命状态。除了在医疗技术和服务上不懈追求,眼科医院还不断创新医疗模式,在国内率先全面推行眼科日间手术,在一天内完成患者手术,患者不用在医院过夜,为患者省时省力省费用,同时医疗服务的手术量翻番,还解决了床位紧、住院难的问题,这创新举措不仅惠及民生,还对我国医改起到重要的示范作用。

荣誉

中山大学中山眼科医院是我国首家眼科三级甲等医院,1995 年广东省文明单位;1998 年广东省百家文明医院;1999 年全国卫生系统先进集体、广东省白求恩式先进集体;2002 年广东省卫生系统行业作风建设先进集体;2003 年广东省先进集体、广东省文明窗口单位;2007 年广东省志愿服务金奖;2009 年广东省“城乡基层党组织互帮互助活动”先进党支部;2011 年广东省工人先锋号、广东省优质服务先进单位;2012 年全国医药卫生系统创先争优活动先进集体、全国工人先锋号;2013 年全国教科文卫系统模范职工之家;2015 年全国模范职工之家;2016 年获全国五一劳动奖状荣誉称号。

声音

“医院不能只是看看病,医生也不能只是懂点基础和技术,要不断地把临床工作和学术研究相结合探寻机理创新方法,学科建设和医疗服务才能有长远发展。固本培元、行稳致远,快速突破、健康发展,建设具有广泛国际影响力的一流眼科中心的‘眼科梦’,我们在努力!”——中山大学中山眼科中心主任、眼科医院院长刘奕志